



НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ

675002, Благовещенск ул. Горького 80/2
Тел. (4162) 52-20-29; E-mail: notarius.amur@mail.ru

Исх. № 116 от 21.02 2020г.

Министру социальной защиты населения
Амурской области
Киселёвой Наталье Викторовне

г. Благовещенск ул. Шимановского, дом 8

Уважаемая Наталья Викторовна!

На Ваше обращение от 13.02.2020г. исх. № 17-27/1162, по вопросу удостоверения нотариусами Амурской области доверенностей и согласий от имени родителей, либо законных представителей несовершеннолетнего лица на третьих лиц, Нотариальная палата Амурской области сообщает следующее.

Законодательством не предусмотрена нотариальная доверенность на осуществление родительских прав. Согласно ст. 64 Семейного Кодекса РФ родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий. То есть, любые юридически значимые действия, производимые в интересах ребёнка должны совершать родители лично.

Действующее законодательство предусматривает порядок назначения опекунов детям в случаях невозможности исполнения законными представителями родительских обязанностей, в данном случае представляется целесообразным оформление временной опеки (ст. 13 Федерального закона от 24 апреля 2008 г. N 48-ФЗ "Об опеке и попечительстве").

Уклонение от исполнения родительских обязанностей влечёт административную ответственность, предусмотренную ст. 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. N 195-ФЗ.

Законодательство Российской Федерации не устанавливает прямого запрета на принятие законными представителями решения о временном нахождении (проживании ребёнка) при наступлении определённых

жизненных ситуаций, как то отпуск, болезнь, нахождение в командировке и т.п., с третьими лицами.

Поскольку именно законные представители несут ответственность за жизнь и здоровье несовершеннолетних детей, именно они принимают решение о том, с кем должен в подобных ситуациях находиться ребёнок, и кто в состоянии обеспечить содержание и безопасность ребёнка, а также защиту его здоровья. Однако родительские права и обязанности неотчуждаемы. Это означает, что родители не могут произвольно передать свои права и обязанности в отношении ребёнка третьему лицу. То есть любое изменение правового статуса: ограничение родительских прав, лишение родительских прав, восстановление родительских прав и прочее, возможно только по решению суда при участии прокуратуры. Исключением является только изъятие ребёнка в случае непосредственной угрозы его жизни и здоровью.

Статьёй 150 Гражданского Кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ) предусмотрено, что жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство, иные нематериальные блага, принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона, неотчуждаемы и непередаваемы иным способом. Следовательно, доверенности от малолетних детей родители совершают только в отношении имущества малолетних, при этом сам ребёнок не может являться объектом доверенности.

Доверенностью признается письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом другому лицу или другим лицам для представительства перед третьими лицами. Доверенность от имени малолетних и от имени недееспособных граждан выдают законные представители» (п.1, 2 ст. 185 ГК РФ).

Семейным Кодексом РФ так же не предусмотрено, что доверенности и согласия являются документами для передачи родительских прав и обязанностей, родительские права и обязанности в силу закона не отчуждаемы и осуществляются ими лично, их передача «по доверенности», по заявлению, согласию и прочим документам, не допускается.

В соответствии с Федеральным законом «Об основах охраны здоровья граждан РФ» № 323 от 21.11.2011г., Приказом Министерства здравоохранения РФ от 20 декабря 2012 г. N 1177н "Об утверждении порядка дачи информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и отказа от медицинского вмешательства в отношении определённых видов медицинских вмешательств, форм информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство и форм отказа от медицинского вмешательства" согласие на медицинское вмешательство дать через представителя по доверенности невозможно. Согласие на медицинское

вмешательство дают родители лично, и не могут поручить третьему лицу по доверенности данные полномочия, так как нельзя дать согласия заранее на любые виды медицинских вмешательств.

При этом следует учитывать, что в Российской Федерации экстренную скорую и неотложную помощь медработники оказывают по факту, без согласия законных представителей, поэтому возлагать на третьих лиц ответственность за жизнь и здоровье ребёнка, а так же принятие решений при экстренном оперативном вмешательстве в доверенностях - нет необходимости.

Нотариусом удостоверяется доверенность, которая уполномочивает лицо совершать определённые действия в интересах ребёнка (быть представителем, получать справки, подавать заявления и др.), что не освобождает родителя от исполнения родительских обязанностей, предусмотренных ст. 63,80 Семейного кодекса РФ по содержанию, обучению, воспитанию и защите прав несовершеннолетнего. От исполнения указанных обязанностей родитель отстраняется только судом при лишении родительских прав.

Уполномоченное доверенностью лицо имеет право совершать действия, прямо указанные в доверенности в интересах несовершеннолетнего, при этом не несет ответственности за неисполнение родительских обязанностей, не может отвечать за жизнь несовершеннолетнего, его здоровье, обучение, содержание, защиту прав и т.д., и не подлежит привлечению к уголовной и административной ответственности за неисполнение родительских обязанностей.

Учитывая все вышеуказанное, Нотариальная палата Амурской области рекомендует нотариусам не удостоверять доверенности, согласия с элементами доверенности, касающиеся передачи или подразумевающие передачу в той или иной степени прав и обязанностей законных представителей, предусматривающие возможность разрешения на медицинское лечение и вмешательство, на временную передачу прав по воспитанию и обучению детей, с правом подписания согласий на медицинское вмешательство, либо отказов от него. Подобные документы могут стать причиной нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних в дальнейшем.

Разъясняя вышеуказанные нормы, нотариусы предлагают гражданам альтернативные пути решения в сложившейся ситуации, например:

- при не возможности совместного проживания с ребёнком длительный период времени, временной нетрудоспособности в связи с заболеванием родителя, можно оформить временную опеку в органах опеки и попечительства;

- при выезде несовершеннолетнего в другой город или за пределы РФ на отдых, учёбу, соревнования, лечение можно составить согласие на передвижение ребёнка по территории РФ (за пределы РФ) с конкретным

лицом, а также заявление по месту требования, выражающее информированность законного представителя о прохождении обучения или лечения их несовершеннолетнего ребёнка, об участии в спортивных соревнованиях.

В каждой конкретной ситуации нотариус примет индивидуальное решение и составит необходимый документ, соответствующий законодательству Российской Федерации.

При возникновении вопросов Вы можете обратиться в Нотариальную палату Амурской области по телефону: 8 (4162) 52-20-29 – Советник Президента Нотариальной палаты Амурской области по правовым вопросам Смоляк Татьяна Сергеевна.

С Уважением,

Президент Нотариальной палаты
Амурской области



А.А. Казарян